



Хикмет ГАДЖИЕВ:

«ДЛЯ ОЦЕНКИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ АРМЕНИИ ДОЛЖЕН БЫТЬ ОРГАНИЗОВАН ВОЕННЫЙ ТРИБУНАЛ»

Азербайджанское государство в правовой плоскости продолжило шаги по уголовному преследованию за военные преступления, совершённые Арменией против азербайджанского народа. Эти преступления должны получить необходимую оценку на международных платформах. Об этом на брифинге в Генеральной прокуратуре сказал помощник Президента Азербайджана – заведующий по вопросам внешней политики Администрации Президента Хикмет Гаджиев, сообщив Тренд 30 октября.

Он отметил, что для оценки преступлений Армении необходимо организовать военный трибунал. Этого же мнения придерживается заведующий отделом армяноведения Института Кавказоведения ИНАН, доктор исторических наук Гасым Гаджиев. По его словам, неоднократные нарушения Арменией гуманитарного режима прекращения огня, артиллерийский и ракетный обстрел мирных граждан, в результате чего были убиты и получены ранения множество людей, являются результатом её беззаказности за геноцид в Ходжалы в 1992 году.

«Будучи беспомощной перед армией Азербайджана, армянская сторона наносит ракетные удары по мирным городам и населённым пунктам Азербайджана, в том числе по Тертеру, Гяндже, Мингячевилу, Агдаму, Агдажбеги и Барде. Армянские террористы даже не воздерживаются от применения запрещённого оружия», – отметил Гаджиев. Он добавил, что эти преступления криминального военно-политического режима Армении направлены не только против азербайджанского народа, но и против всего человечества.

«Государства, которые присоединились к Женевским конвенциям от 1949 года, должны обозначить жёсткую позицию по этому вопросу, эта страна должна быть привлечена к ответственности. Защита гражданских лиц во время вооружённого конфликта осуществляется на основании Женевских конвенций от 1949 года и статей IV Женевской конвенции и Дополнительного протокола № 1 к этой конвенции от 1977 года, к которым присоединились и Азербайджан, и Армения. Несмотря на многочисленные нарушения азербайджанской стороны, Армения продолжает брать на приезд гражданских лиц, в том числе женщин и детей, что является грубым нарушением международного гуманитарного права. Убийца и причина ранения детям, обстрелы школы и больницы, Армения совершает тяжкие военные преступления, нарушая резолюцию Совбеза ООН № 1261 от 1999 года. С учётом угрозы, которые представляет миру и безопасности в регионе атаки Армении в отношении азербайджанских территорий, руководствуясь главой VI Устава ООН, в отношении Армении необходимо создать Международный военный трибунал. Надеемся, что решение им данных вопросов повысит доверие к нормам международного права, устанит случаи безнаказанности на международном уровне, а также приведёт к восстановлению прав жертв этих военных преступлений», – подчеркнул Гасым Гаджиев.

Как сообщил Тренд 5 ноября, министр иностранных дел Азербайджана Джейхун Байрамов, выступая на 130-м заседании Комитета министров Совета Ев-

ропы, поздравил правительство Греции с успешным завершением председательства в Комитете и выразил поддержку Германии в рамках предстоящего председательства. Джейхун Байрамов сказал, что в январе 2021 года Азербайджан отметил свое 20-летие пребывания в Совете Европы. На протяжении многих лет членство в организации способствовало укреплению уважения к правам человека, демократии и верховенству закона в Азербайджане, и мы готовы продолжить эту важную деятельность.

«Как члены Совета Европы Азербайджан и Армения взяли на себя совместные обязательства по урегулированию нагорно-карабахского конфликта. Этот конфликт привёл к незаконной оккупации около 20 процентов международного признанных территорий Азербайджана и к тому, что около миллиона граждан Азербайджана стали вынужденными переселенцами. Посреднические усилия в рамках Минской группы ОБСЕ за последние 28 лет не дали результатов из-за агрессивской и оккупационной политики сменявших друг друга руководящих режимов в Армении. Должен напомнить, что Европейский суд по правам человека в деле 2015 года «Чирагов и другие против Армении» установил, что в отношении осуществляемых властями контроль над оккупированными территориями Азербайджана. Даже после этого решения Армения продолжала отрицать свою ответственность за нарушения и не предприняла никаких действий.

В продолжение серии провокационных шагов, в том числе заявление «Карабах – это Армения», а также провозглашение доктрины «новая война за новые территории», 27 сентября военно-политическое руководство Армении начало новую военную агрессию против Азербайджана. С первых дней военной операции Армения обстреливает населённые и расположенные далеко от зоны конфликта территории Азербайджана. В результате были убиты 91 мирный житель, в том числе 12 детей, более 40 человек получили ранения. В частности, в южной зоне конфликта двух ракетных обстрелов Гянджи, второго по величине города Азербайджана, в результате чего погибло много мирных жителей, а также о двух других бесчеловечных обстрелах городов Барда. Эти действия Армении, которые являются вопиющими военными преступлениями, должны быть решительно осуждены международными сообществами, в том числе Советом Европы.

Эти выступления напомнили нам о том, что 20 ноября 1945 во Дворце юстиции города Нюрнберга прошёл первый и ключевой из серии судебных процессов. Международный военный трибунал (МВТ), вошедший в историю как Нюрнбергский процесс.



Ещё зимой 1942 года Союзные правительства заявили о своей решимости наказать нацистских военных преступников, отмечая в Виккевуде.

17 декабря 1942 года лидеры США, Великобритании и Советского Союза составили первую совместную декларацию, в которой было официально заявлено о массовом уничтожении европейских евреев и говорилось о решении наказать виновников насилия над гражданским населением. Хотя некоторые политические лидеры выступили за быструю расправу вместо правосудия, в итоге Союзники приняли решение о рассмотрении дела в Международном военном трибунале. В октябре 1943 года президент США Франклин Рузвельт, британский премьер-министр Уинстон Черчилль и советский лидер Иосиф Сталин подписали Московскую декларацию. В ней было указано, что после прекращения военных действий лица, ответственные за военные преступления, должны быть переданы государству, на территории которого эти преступления были совершены, и осуждены в соответствии с законами данного государства. Главные военные преступники, чьи злодеяния затрагивали не только какую-то конкретную географическую область, должны были быть наказаны совместным решением Союзных правительств.

Процессы над руководителями Германии перед Международным военным трибуналом (МВТ) – наиболее широко известные послевоенные процессы над военными преступниками – официально открылись в Нюрнберге (Германия) 20 ноября 1945 года, уже через шесть с половиной месяцев после капитуляции Германии. 18 октября 1945 года главные обвинители МВТ после длительных дебатов приняли обвинительные заключения в деле против 24 главных нацистских лидеров, являющихся видными представителями дипломатического, экономического, политического и военного руководства нацистской Германии.

От каждой из четырёх союзных держав – США, Великобритании, Советского Союза и Франции – в процесс участвовали судьи и группа обвинителей. Лорд-судья от Великобритании Джеффри Лоуренс был избран председателем суда. Правила трибунала были сформулированы в результате тщательного сопоставления англо-американской и европейской правовых систем. Переводчики обеспечивали синхронный перевод

всех заседаний на четыре языка: английский, французский, немецкий и русский. Адольф Гитлер, Генрих Гиммлер и Йозеф Геббельс так и не предстали перед судом, так как они совершили самоубийство незадолго до конца войны. МВТ принял решение не привлекать их к судебной ответственности по смертному, чтобы не создавалось впечатление, что они все еще могут быть живы.

Фактически перед судом предстал только 21 подсудимый. Немецкий промышленник Густав Крупп был внесён в первоначальное обвинительное заключение, но он был уже стар и испытывал серьёзные проблемы со здоровьем. В ходе предварительного слушания было принято решение исключить его из списка обвиняемых. Секретарь нацистской партии Мартин Борман был осуждён заочно. Роберт Лей покинул жизнь самоубийством накануне судебного процесса.

МВТ обвинил подсудимых в преступлениях против мира, военных преступлениях и преступлениях против человечности. Трибунал определил преступления против человечности как «убийства, истребления, порабощение, депортацию... или гонения по политическим, расовым или религиозным мотивам».

МВТ также предъявил обвинения нескольким нацистским организациям, признанным преступными, а именно: кабинету министров рейха, корпусу руководителей нацистской партии, элитной гвардии (СС), службе безопасности (СА), тайной государственной полиции (гестапо), штормовикам (СА), Генеральному штабу и Верховному командованию вооружённых сил Германии. Подсудимые имели право выбрать себе адвоката.

Американский главный обвинитель Роберт Джексон решил аргументировать свою позицию в основном на базе документов, написанных самими нацистами, а не только на показаниях свидетелей, чтобы никто не мог обвинить суд в том, что он опирается на предвзятые или сомнительные доказательства. Показания, представленные в Нюрнберге, открыли миру много из того, что мы знаем о Холокосте, включая детальное описание машины смерти Освенцима, уничтожение Варшавского гетто и шестимиллионную оценку числа погибших евреев. Судьи вынесли свой приговор 1 октября 1946 года. Для осуждения требовалось согласие трёх из четырёх судей. Двадцать подсудимых бы-

ли приговорены к смерти. Среди них были Исахим фон Риббентроп, Ганс Франк, Альфред Розенберг и Юлиус Штрейхер. Они были повешены, их тела кремированы в Дахау, а прах развеян над рекой Изер. Герман Геринг избежал петли палача, вечером накануне казни совершив самоубийство. Трёх подсудимых Трибунал приговорил к пожизненному заключению, а четверых – к заключению на срок от 10 до 20 лет. Трое подсудимых были оправданы.

После МВТ в Нюрнберге был одним из самых первых и самым известным по сравнению с несколькими последующими судебными процессами по делам о военных преступлениях. Заседания Трибунала ежедневно посещали более 400 человек, а также 325 корреспондентов из 23 стран. 17 октября 1946 года, всего лишь через день после того, как состоялось последнее заседание, президент Гарри Трумэн назначил Телфорд Тайлора новым главным обвинителем Америки в процессе о военных преступлениях. Он предъявил обвинения 183 высокопоставленным немецким руководителям в ходе 12 отдельных процессов. Эти процессы, проводимые Американским военным трибуналом, часто называют Последующими (Малыми) Нюрнбергскими процессами. Сотрудники гестапо и СС, а также германские промышленники были осуждены за ту роль, которую они сыграли в массовых убийствах евреев в концентрационных лагерях, расстрелах, проводившихся в айнзатцгруппами, и в депортации. Других военных преступников судили в тех странах, где они совершили свои преступления. В 1947 году польский суд приговорил к смерти команданта лагеря Освенцим Рудольфа Гесса.

В судах Западной Германии многие бывшие нацисты избежали строгих приговоров, поскольку их задержание о том, что они просто выполняли приказы, часто признавалось смягчающим обстоятельством. Поэтому некоторые нацистские преступники вернулись к нормальной жизни в германском обществе. Процесс над Адольфом Эйхманом, прошедший в Иерусалиме в 1961 году, приковал к себе внимание всего мира. Однако многие военные преступники так никогда и не были преданы суду и наказаны.

Погода П. ГАСАНОВ.

На снимке: здание суда, где проходил суд над нацистскими преступниками.